

中国元素闪耀达沃斯论坛

中国理念获点赞

国家主席习近平17日出席世界经济论坛2017年年会开幕式并发表主旨演讲。这是中国国家主席首次出席这一全球最大规模非官方经济盛会,受到国际社会高度关注。

在习主席演讲开始前一小时,主会议厅前就排起了长队,会场外更是挤满了各国记者。在习主席发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲后,与会嘉宾都对演讲给予非常积极的评价。

美国医药科技公司BD董事会主席、首席执行官兼总裁傅兰泽在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的演讲非常务实、开放,反响很好。中国已经是世界第二大经济体,未来将在世界舞台上发挥更大作用。

英国劳合社首席执行官因加·比尔表示,全球经济充满不确定性,习主席的讲话向世界发出一个明确信息:中国要坚持全球化,而且要让经济全球化发

展得更好,让每个国家都能从中受益。比尔认为,这一表态令人鼓舞。

世界银行前高级副行长兼首席经济学家林毅夫接受记者采访时表示,习主席在演讲中重点提到经济全球化,向世界阐释了一个非常好的理念,指出现在发达国家遇到很多内部问题,但它们把这些都归咎于全球化,实际上这是不正确的。必须对症下药,才能药到病除。

中国话题受关注

在全球经济低迷状况下,中国经济2016年增速虽有所放缓,但仍表现亮眼,在经济发展质量、结构调整方面得到各方肯定。

国际能源署执行干事法提赫·比罗

尔在接受记者采访时表示,中国经济增速虽然有所放缓,但依然保持较快增长。总体上看,中国经济正在朝着正确的方向前进。他说,中国已成为全世界可再生能源方面的领先国家,在开发利用太阳能、风能和潮汐能方面位居世界前列。

此次年会在议程设置中有很多关于中国的话题,既有对话中国商界领袖的专场活动,也有多方参与讨论的中国议题论坛。

德国西门子子公司首席执行官乔·克泽尔在接受采访时表示,与全球经济相比,中国经济仍保持较快增长,表现良好。中国目前面临的经济挑战在于推进结构改革,这需要淘汰钢铁、水泥、造船等行业的落后产能。这一过程将较为艰

巨,需要为这些岗位上的就业者提供再培训机会,使他们能够掌握新一代技术。德国在上世纪也经历过这一过程,非常愿意与中国分享经验,为中国经济平稳转型提供参考。

劳合社首席执行官比尔谈到去年对中国高校的访问经历,她认为新一代中国年轻知识结构很新,对外部世界很了解,包括对欧洲的一些情况都很清楚。中国人口很多,应该让外界更全面地了解中国。中国有很多创新资源和年轻人口,要鼓励他们依靠全球化来实现自我发展。

中国公司的全球知名度和受欢迎程度也不断提高。本届达沃斯论坛年会上,中国的阿里巴巴公司颇受关注。该公司在年会期间与国际奥委会建立长期合作伙伴关系,将成为国际奥委会在“云服务”以及“电子商务平台服务”领域的唯一官方合作伙伴。

(据新华社瑞士达沃斯1月20日电)

国
际
观
察

特朗普宣誓就任美国总统

抗议和庆祝撕裂美国

新华社华盛顿1月20日电 在欢呼和抗议声中,唐纳德·特朗普20日中午在华盛顿国会山宣誓就任美国第45任总统,发表以“唯有美国第一”为主旨、以保护主义为主基调的就职演讲。

当天上午,特朗普的支持者和抗议者冒着寒风细雨涌向华盛顿市区,就职仪式开始前,市中心发生数百名抗议者沿街打砸汽车和商铺窗户事件。特朗普演讲结束后、总统就职庆祝游行开始前,冲突升级,防暴警察不得不使用辣椒水和催泪弹驱散示威人群。华盛顿警方说,217名抗议者被捕。

正午时分,面向观礼人群、在支持者的欢呼声中,特朗普发表了历时16分钟的就职演讲。他抨击华盛顿政治圈,塑造自己“圈外人”形象,指责“华盛顿兴旺了,但人民没能分享富裕”,政客发达了,但工作流失、工厂关闭”。特朗普宣称,要改变这一现状。

特朗普描绘了一幅黯淡的美国图景:内地城市妇幼贫困,工厂倒闭离开,犯罪、黑帮和毒品夺走大量美国人生命……

在特朗普的就职演讲中,“保护”

是出现次数最多的词语之一。多位分析人士认为,演讲延续了特朗普的竞争基调。特朗普宣称,从今往后,“唯有美国第一”。他说,他将以“购买美国货”和“雇佣美国人”为执政准则,保护美国边境,“将巩固旧盟友,结交新盟友”。

就职仪式结束后,特朗普签署了国防部长马蒂斯等内阁重要成员人选的提名书。随后,美国国会参议院投票通过了对马蒂斯和国土安全部长凯利的任命。

白宫网站当天迅速改头换面,发布了特朗普政府在能源、外交、经济等各领域“美国第一”政策立场,宣布将推翻奥巴马政府在气候问题上的核心政策“气候行动计划”。

当天,迈克·彭斯宣誓就任美国副总统。

总统就职日前后,特朗普反对者组织的抗议示威规模打破以往总统就职日的相关示威纪录。21日,首都华盛顿和美国多地还将举行名为“妇女大游行”的抗议活动,仅华盛顿预计参与人数就达20万。



1月20日,在美国首都华盛顿举行的美国第45任总统就职典礼结束后,特朗普(左二)与前任总统奥巴马(左三)交谈。奥巴马夫妇随后乘坐直升机离开国会山。

本栏文图均为新华社发

新起点上发展中美关系尤其要做好四件事

新华国际时评

特朗普已经正式就任美国总统,中美关系迎来发展的新起点。站在这一历史当口,中美构建长期稳定的合作伙伴关系,把握好两国关系发展的正确方向,在新起点上取得更大发展,符合两国和世界的共同期待,也关乎两国人民和世界人民的根本利益。

为此,中美两国需要共同努力,在推进构建中美新型大国关系、合作促进世界和平与发展上尤其要做好四件事。

第一,要始终坚持中美关系的政治基础,相互尊重核心利益。

今年是中美签署《上海公报》45周年。包括《上海公报》在内的中美三个联合公报是中美关系的政治基础。也正是得益于公报所确定的基本原则,中美关系历经世界深刻变革,发展得愈发强大而坚韧。

以此为基础,尊重彼此核心利益和重大关切,才能筑牢中美关系这一“大厦”的地基。美国前国务卿基辛格最近说,“美中两国相互尊重对方的核

心利益是和平与进步的基础”。

展望未来,只要中美双方继续秉持对中美关系这些基本原则的信念,就算可能会遭遇起伏,也能坚持做到不冲突、不对抗,加强相互理解和相互尊重,拓展互利合作并为国际社会创造更大福祉。

第二,要始终把握中美关系的正确方向,坚定不移推进合作共赢。

中美建交38年来,两国关系历经风雨,但总体不断向前发展。特别是近年来,中美双方达成构建中美新型大国关系共识,在双方共同努力下,中美关系沿着正确方向发展,并取得积极成果。两国双边贸易、双向投资存量、人员往来均创下历史新高,给两国人民带来了实实在在的利益,也促进了世界和地区和平、稳定、繁荣。

中美两国合作的成果来之不易,双方应共同悉心维护,牢牢把握好两国关系发展的正确方向。合作是中美两国唯一的正确选择。

近日,中国美国商会与贝恩公司联合发布的《2017年度中国商务环境调查报告》显示,72%的受访者表示,健

康、积极的中美双边关系将对其业务产生重要的影响。

事实上,不断发展和深化中美关系,是美国共和、民主两党的共识。身为共和党人的美国前总统国家安全事务助理布热津斯基最近表示,与中国对抗不符合美国利益,与中国密切合作更符合美国利益。

第三,要始终建设性管控敏感问题和分歧,确保健康稳定发展大局。

中美两国在一些问题上存在不同看法、存在分歧在所难免。有分歧不等于就成为对手和敌人,中美共同利益远大于分歧,双方应该努力做朋友和伙伴。

做到这一点,需要换位思考、求同存异,努力通过平等和相互尊重基础上的对话和深入沟通,避免误解误判,建设性管控好分歧,努力把矛盾点转化为合作点。

比如,中美两国近年来不断推进网络安全和执法合作,取得明显效果,网络安全已从中美关系的摩擦点转化为合作点。

美国国务卿提名人蒂勒森最近在

参加参议院听证时也表示,美中之间有一些分歧,同时也有很多共同利益和共识,要看到美中关系的积极面,不应让其他问题上的分歧阻碍有助于两国建设性伙伴关系的合作。

第四,广泛培植人民友谊,搭建起沟通和理解的桥梁。

在汉字中,“人”字就是一个相互支撑的形状。国家关系归根结底是人民之间的关系。中美两国人民友好交往源远流长。中美友好,根基在民众,希望在青年。

在最近短短一个多月时间里,“欢乐春节”系列活动在纽约开锣,美中企业总商会将在华盛顿成立,“中美青年领袖对话会”举办了第11届会议……中美在旅游、文化、教育、医疗卫生等领域的人文交流枝繁叶茂,成为两国关系发展的重要支柱。

中美关系是一艘友谊的大船,足以经得起风浪和颠簸,也经受得住时间的磨砺。人们期待,随着美国新一届政府启动,中美双方将共同合作,努力推动中美关系在新的起点上取得更大发展。(新华社北京1月21日电)

美国国务院发言人希克斯最近在



科考船“海洋六号”刷新我国南极海底地质取样纪录

1月20日,“海洋六号”科考船在南极半岛附近海域执行中国第33次南极科考任务。33次南极科考任务的“海洋六号”科考船日前刷新了中国在南极海域的海底地质取样纪录。

新华社发

潘基文就其弟涉行贿案道歉

据新华社首尔1月21日电 联合国前秘书长潘基文的助手21日发表声明说,潘基文就其弟弟在美国涉及一桩行贿案表示道歉。

声明表示,潘基文方面对本案相关情况毫不知情,但为此案给韩国民众带来麻烦而道歉。声明说,如果按媒体报道所述,韩美两国就本案进行了磋商,我方希望相关程序能够“严格、透明地”展开,以回应民众关切且不留任何疑点。

韩联社报道,美国方面指称潘基文的弟弟潘基祥涉嫌行贿,要求美方逮捕此人。报道说,韩国司法部正与美方就此“交换意见”,但尚未开始正式磋商。

潘基文是韩国下届总统选举热门潜在人选之一,近来展开了一系列高曝光率的公开活动,被韩国媒体认为是为参选造势。韩国民调机构“真实计量器”19日就潜在参选人所获民众支持率发布调查报告显示,潘基文仍以21.8%的支持率排在第二位。



马来西亚:春节气氛渐浓

1月20日,在马来西亚吉隆坡,一名女士从鸡年主题装饰前走过。临近春节,吉隆坡各大商场纷纷张灯结彩、装饰一新,呈现出浓浓的喜庆气氛。新华社发

移民大量涌入致瑞典人口终破千万

新华社斯德哥尔摩1月20日电 由于移民的大量涌入以及高出生率,当地时间20日,瑞典全国注册人口突破1000万。

瑞典中央统计局当天发布的新闻公报说,20日是瑞典历史上值得纪念的日子——截至当天全国注册人口已突破千万。统计数据显示,瑞典近年来人口快速增长的因素中,有75%是移民净增量,25%是出生人口净增量。

统计局分析说,瑞典历史上人口每增加百万往往要经历很多年时间。在268年的人口统计历史中,瑞典人口在1749年只有180万,从800万到900万历经了35年,而最近的100万增量仅历时13年。

“我们不清楚第1000万名公民的身份,可能是一名新生儿,也可能是刚到瑞典的移民。”统计局人口统计员利努斯·加尔普说。

●中国驻新西兰大使馆向当地民众赠送春联佳节
●安倍2017年国会施政演说遭批评
●贾梅宣布交出冈比

亚总统权力
●伊斯坦布尔警察总部遭火焰投射器袭击
●意大利雪崩受灾酒店发现10名幸存者
(均据新华社电)

涉嫌“非法持有枪支和毒品”

周立波被美国法院传讯

新华社纽约1月20日电 中国公民周立波因涉嫌“非法持有枪支和毒品”20日在纽约州拿骚县地区法院接受传讯。法院将于3月9日开庭审理此案。

新华社记者在距离纽约曼哈顿约50分钟车程的法院现场了解到,传讯是当天10时50分左右开始的,周立波在缴纳5000美元保释金后,在其夫人和律师陪同下离开。律师说,法院将在3月9日开庭审理此案。

周立波在离开前对等候在外的媒体记者表示,他车里的枪支是合法的,但他没有说明枪支是何人所有,也没有提及毒品一事。

中国驻纽约总领馆20日发表声明说,两名中国公民19日在纽约长岛驾车时被警方拦截后扣押。总领馆已向当地警局核实、了解情况。总领馆将密切关注案件进展,及时向相关中国公民提供领事协助。

新华社记者当天从拿骚县警察局拿到的一份新闻公报显示,这两名中国公民是当地时间19日凌晨在小镇拉廷敦因



1月20日,在美国纽约州拿骚县地区法院,周立波(左一)获得保释后和律师莫虎(右一)在法院外接受采访。新华社发